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■ Навчання здобувачів вищої медичної освіти: знання 
або розуміння?
Т ом ілін  В. Г., Т ом іл ін а Т. В., Д ю діна І. Л.

Харківський національний медичний університет м. Харків, Україна.

Значення філософської системи Йогана Готліба Фіхте пов’язане не 
лише з ідеєю свободи людини, а ще й з внутрішнім зв ’язком теорії 
й моральної практики, пізнання й діяльності при безумовному прі­
оритеті практики [1]. Аналіз філософської творчості Йогана Готліба 
Фіхте дозволяє обґрунтувати висновок про те, яким аспектам ми пови­
нні навчити здобувачів вищої освіти, знанням або розумінню? Власне 
середовище свого життя люди створюють самі. Остання обставина під­
креслюється тезою Фіхте про перевагу практичного розуму над тео­
ретичним, що символізує розвиток свідомості на шляху не тільки до 
пізнання, а й до історичної діяльності. Самосвідомість без «дії-діяль- 
ності» не може існувати та стверджуватися [1].

Викладання в медичному ЗВО може бути складним балансом 
між наданням знань та сприянням розумінню. Обидва аспекти важ ­
ливі: знання фактів, які ґрунтуються на фактологічних основах ме­
дицини, таких як анатомія, фізіологія, патофізіологія, є критично 
важливими та слугують основою для побудови подальших клінічних 
навичок; знання фактичної інформації необхідні для успішного скла­
дання стандартизованих т е с т ів , таких як ліцензійні іспити та сер­
тифікаційні екзамени. Водночас розум іння дає можливість лікарям 
краще пояснювати пацієнтам їхній стан та лікування, роблячи ме­
дичну допомогу більш зрозумілою та доступною під час комунікації 
з  пацієнтами. Лікарям потрібно розуміти, як застосовувати знання 
на практиці, приймаючи клінічні рішення та діагностику — клі­
нічне мислення вимагає глибокого розуміння процесів, а не лише 
запам’ятовування фактів.

Рефлексивний баланс дозволяє досягти найкращих результатів 
тоді, коли навчання поєднує обидва підходи. Знання забезпечують 
фундамент, але розуміння дає можливість застосовувати їх на прак- 
тині. Наприклад, здобувачі вищої освіти можуть використовувати ме­
тоди активного навчання, такі як вирішення клінічних сценаріїв або 
симуляції, що допомагають розвивати розуміння та клінічні навички.

Медична освіта постійно змінюється та вдосконалюється, але й досі 
зберігає тради ційн і підходи, що базуються на лекціях, під час яких 
надавачі послуг вищої освіти передають знання здобувачам вищої 
освіти, конспекти яких вони використовують для самостійного вивчен­
ня разом з підручниками. Відбувається малий акц ен т на практику: 
практичні навички досі отримують менше уваги, і здобувачі вищої
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освіти часто мають обмежений доступ до симуляцій на практичних 
заняттях та клінічній практиці.

Сучасні підходи охоплюють акти вн і методи навчання, такі як 
обговорення в групах, вирішення клінічних сценаріїв, симуляції та 
інші інтерактивні методи, які сприяють кращому засвоєнню матеріа­
лу та розвитку критичного мислення. Сучасні медичні заклади вико­
ристовують електронні навчальні ресурси (онлайнкурси, відеолекції, 
віртуальні симуляції) та інші цифрові ресурси для покращення н а­
вчання (Moodle, Blackboard, Google Клас).

Фокус на клінічних навичках треба постійно акцентовано посилю­
вати: приділяти більше уваги розвитку клінічних навичок від самого 
початку навчання, тому що симуляційні центри, віртуальні пацієн­
ти та інші інноваційні методи допомагають здобувачам вищої осві­
ти набувати практичних навичок у безпечному середовищі. Сучасна 
медична освіта орієнтована на розвиток компетенцій, а не лише на 
запам’ятовування фактів, тому ком петентнісний підхід охоплює не 
тільки медичні знання, але й навички комунікації, етичні принципи 
та міждисциплінарну співпрацю.

Підсумовуючи, можна навести цитату Вацлава Гавела: «Чим біль­
ше я знаю тим менше розумію» (за іншим джерелом: « Чим більше 
я знаю, тим більше сумніваюся») [2]. Знання або розуміння?.. Вибір 
за  Вами...
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■  Роль роботи деканату в організації освітнього 
процесу під час війни
Т ом іл ін а Т. В., С тар к ова  І. В., Кондрусик Н. Ю.

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна

Під час повномасштабної війни в Україні змінився напрямок медич­
ної освіти з переважним запровадженням дистанційної моделі. Цей 
вид навчання передбачає широке застосування комп’ютерних і теле­
комунікаційних технологій та забезпечує можливість інтерактивної 
взаємодії викладачів зі здобувачами освіти [1]. При цьому набуває 
значущості самостійна робота здобувачів вищої освіти з використан­
ням матеріалів, що доступні в інформаційному просторі [2, 3].

Сьогодення поставило виклик перед медичною освітою. Його що­
денно долають як науково-педагогічні працівники, так і здобувачі 
освіти. При цьому існує низка труднощів, що можуть стати на шляху
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